



■南雄的扶贫产业，除了阳光玫瑰葡萄、中草药、百香果等产业园外，还有优质的茶园。



■贫困户肖英在葡萄园务工，每月的工资能满足家人的基本生活。



■贫困户收成的中草药黄芪和丹参。

■采写：新快报记者 严蓉
■图片：新快报记者 孙毅

清晨，46岁的肖英准时在6时半来到阳光玫瑰葡萄园。去年，肖英的老公出门买油，走在半路上突发心肌梗塞一头栽倒，人就这么没了。家里还有一个儿子在读书，生活的重担一下子全部压在她一个人身上，让她喘不过气。“以前两个人种七八亩地，虽然辛苦但还可以分担一些，现在只靠我一个人，干得太累了。”肖英说，地种不过来，只能租给亲戚朋友，靠一点点微薄的租金过日子。2018年9月，她开始来到阳光玫瑰葡萄园务工。

接近正午的阳光虽然猛烈，但葡萄苗经过10个月的生长，已经密密麻麻地铺

@

扶贫概况



狠抓产业扶贫 促进长效发展

2016年精准识别时，南雄208个行政村中有68个被列入新时期精准扶贫相对贫困村，建档立卡贫困人口共5990户15203人。

南雄把抓产业扶贫放在新时期脱贫攻坚工作的重中之重，通过一系列措施，带动贫困户参与产业发展、获得就业机会、分享收益分红，促进产业持续长效发展。截至2018年底，南雄市有5394户13691人实现脱贫，贫困发生率从4.6%降至0.34%，脱贫率达到92.7%。

扶投公司管好“钱袋子”

整合资源、精准投资、多元发展，

提起韶关南雄市，不少旅游爱好者的第一反应，便是深秋时满树金黄的银杏叶。这个距离广州直线距离约340公里的“中央苏区县”，也是赫赫有名的中国“黄烟之乡”“银杏之乡”。位于广东省东北部的南雄，自古就是岭南通往中原的要道，是粤赣边境的商品集散地。

然而，随着时代的发展，南雄虽然自然地理条件独特、生态环境优美，但也限制了其发展工业的可能，整体经济水平相对比较落后。且由于其属于丘陵地带，发展农业生产情况比较复杂，规模化生产需要大量资金和技术等投入，一直未能获得较好的发展。

从2016年开始，南雄市通过一系列措施，不仅投入扶贫资金彻底改善贫困地区的基础设施，还在全省率先成立南雄市雄康扶贫开发投资有限公司（以下简称“扶投公司”），统筹规划、管理和发展全市扶贫产业项目，带动贫困户通过发展产业增加收入。

截至2018年底，南雄市脱贫率达到92.7%。



■贫困户邓红英在百香果园基地务工，因吃苦耐劳被升为小组长。除了工资每月还有300元奖励。

统筹规划发展多元化产业 确保扶贫资金滚动发展

2018年，全省第一家扶投公司在南雄市成立，通过统筹整合财政、行业、社会、对口帮扶等扶贫资金，扶投公司精准投入到有市场、高效益、强续航的产业中，并利用扶贫资产资金进行长期滚动投资，不断丰富扶贫“家底”，解决脱贫攻坚期间和结束后贫困群体帮扶的资金保障。

“南雄是丘陵地带，每个地区的地理情况不同，必须发展不同的产业。而如果各自分散发展，不仅规模上不去，很难形成连片效益。扶投公司的最大作用就在于统一规划、整合资源、精准投资。”南雄市雄康扶贫开发投资有限公司负责人沈建强说，比如雄州这里，适合种植阳光玫瑰葡萄，去年就通过引入优源公司一起合作，等到模式发展逐渐成熟，就可以继续复制在乌迳、

湖口、珠玑等地。通过稳定经营主体，多点开花，逐渐做大做强产业。产业规模上去之后，通过全市统一部署、逐片形成区域化规模，反过来特色的种养业，又可以打造南雄新的“特色名片”，再从政府层面来引导品牌的建设和社会渠道的进一步拓宽。

不仅如此，扶贫资金毕竟是有限的，通过引入有资质和实力的经营主体，扶贫资金就起到了四两拨千斤的作用，而创造出来的产业示范效应则远远超过其本身的价值。

“为了保障扶贫资金的安全，扶投公司对所有的扶贫产业项目都会进行统一监管，发现风险则会及时规避，同时在梳理扶贫资产的权属问题上，有这样一家国企公司统一进行，也会更加明晰。”沈建强说。

背靠葡萄园好乘凉 贫困户靠它脱贫养家

满架子上，形成了一道天然的隔热防晒屏障。在肖英看来，在葡萄园打工最大的好处，就是比自己种地轻松多了，每月都定时有工资可以拿。“每天工作八个小时，每个人管理两个大棚，还会经常给我们培训，指导我们怎么样种植葡萄最好。”肖英说，现在儿子去了外地读书，她不想离开老家，每天在葡萄园忙活完了，中午晚上都能按时休息，一个月2000多元也足够生活了，她很满足。

肖英工作的葡萄园，就是南雄市正在大力发展的扶贫产业之一：阳光玫瑰葡萄产业园。“葡萄园目前主要是在雄州街道

这里，我们流转了1000亩土地，第一期种植了700亩，此外乌迳镇那边也种植了300亩，接下来还会继续扩大种植面积。”何云秀说，扶贫资金投入了5000多万元，在雄州建了葡萄种植大棚，优源公司通过租用大棚的方式，为扶贫资金带来平均约20%的年收益率。“参与土地流转的农户，可以获得600元/亩/年的收入，以后葡萄园产生效益了，还会再获得500元/年的收益分红，此外村小组会获得300元/亩/年的收益，村委会也会获得200元/亩/年的收益，而所有租棚的收益分红则会分给统筹投入资金的16个镇建档立卡

贫困户。”何云秀说，这样把大家的利益都挂钩起来，葡萄园就是大家需要共同努力去发展的产业。不仅如此，葡萄园两个园区所需的固定工人就要120多个，到疏花疏果期还需要更多的临时工，这对于当地贫困户的增收也是非常重要的途径。“阳光玫瑰葡萄园属于较高品质的农产品产业，优源公司作为经营主体，不仅需要投资建设葡萄园，提供葡萄园的种苗、肥料、技术等，也有成熟的营销渠道，前景一片大好。”何云秀说，这种合作模式成熟以后，可以复制到南雄市其他适合种植葡萄的地区，形成连片的规模效应。